嘉公交〔2018〕29号
关于做好2018年“三防”工作的通知
公司各部门、各分公司:

2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承前启后的关键一年，做好防汛抗旱减灾工作意义重大。为贯彻落实上级部门对防汛防旱防台风（以下简称“三防”）工作的部署要求，加强各类自然灾害防御能力，尽最大努力减少灾害损失，确保公司各项工作平稳有序。根据上级部门相关工作精神和要求，结合公司实际，现就做好2018年“三防”安全工作通知如下，请认真贯彻落实。
一、统一思想，认真落实“三防”工作责任制
公司各部门、各分公司要充分认识三防安全工作的重要性，要进一步完善“三防”工作领导机构，逐级落实以党政主要领导为核心的“三防”责任制，落实好油库、车间、配电房等重点区域和重点部位的责任人。及时调整充实各级责任人和组成人员。制定有针对性的工作方案，明确工作职责和任务，规范工作程序，建立和完善工作网络，牢固树立“安全第一、预防为主”的理念，坚决克服麻痹侥幸思想，切实增强“三防”紧迫感和责任感，以“不死人，少伤人，少损失”为最高目标，坚持“预防为先、综合减灾，统筹谋划、突出重点”的原则，立足于“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”，及早准备、及早落实，有效处置，及时恢复，确保各项工作落实到位。
公司成立“三防”安全领导小组，成员如下：
组  长：顾铁伟
副组长：王罗、陈备鸣、夏燕萍
组  员：各部门、各分公司党政负责人
下设领导小组办公室：安全稽查部
“三防”领导小组办公室联系电话： 2071616。
二、加强应急建设，提升处置能力
（一）提早做好动员部署
公司各部门、各分公司要坚持提前谋划、超前部署，尽早组织有关部门组成工作组开展全方位、多层级的“三防”工作专项检查。要广泛发动群众，加强宣传教育，统一思想认识，提升防范和避险意识，切实克服麻痹思想和侥幸心理。
（二）修订完善“三防”应急预案
各部门、各分公司要根据上级部门有关规定、要求和各自的职责，在总结经验、分析评估、开展调查研究的基础上，进一步完善“三防”应急预案。要针对不同灾害特点，开展有针对性的应急演练，强化具体应对措施，锻炼应急队伍，提高实际操作技能，确保遇险时能快速反应。
（三）加强预警和信息能力建设
各部门、各分公司要高度重视“三防”预警能力建设，切实加强防汛薄弱环节的对策研究，针对近年来防汛防台暴露出来的“短板”，认真剖析存在问题原因，拿出切实可行的对策措施和解决方案。重点开展场站基础设施巡查和隐患预警，建立完善“三防”应急统计报告制度，及时汇总、掌握本部门灾害损失和应急处置情况，加强公交线路途经地域路况、终点站等信息的搜集和发布。充分利用GPS定位系统、短信平台、视频监控等多种技术手段，加强“三防”应急减灾的信息化应用。
（四）强化“三防”应急准备。一是要加强应急队伍建设。各部门、各分公司要立足实际，摸清情况，梳理问题，抓住“三防”应急队伍配置的难点和薄弱环节，逐级汇报，求得支持，着力加强基层专业应急队伍的建设。要继续强化上下联动、区域互动、转群结合、社会动员的社会化应急力量征用体系，按照上级部门的统一部署，建立完善社会力量与应急救援、抢险和运输保障工作机制。二是加强应急装备物资建设。各部门、各分公司要根据近年应急工作经验和今年可能出现灾害性天气气候的情况，加强物资储备、调度、使用和补充的标准化管理。要建立应急运输车辆目录，并做好动态更新。
三、突出工作重点，落实工作措施
（一）做好宣传教育和培训工作。各部门、各分公司要召开专题会议研究部署今年“三防”工作，细化工作预案，强化各项措施。要收集、整理、汇总本行业“三防”典型事件，通过宣传专栏、专题会议、培训教育、案例宣讲等多种形式，开展形式多样的应急宣传和教育，以提高重点管理岗位和应急处置队伍的应急实战能力为目的，加强从业人员的“三防”应急宣传教育。
（二）开展“三防”专项检查工作。各部门、各分公司要进一步梳理和分析防御重点环节、重点对象和重点路段，进一步加大各种隐患排查治理力度。公司有关部门要全面排查各分公司场站和车辆的应急准备情况；抢险运输车辆、人员联系、防汛物资落实情况；从业人员安全和应急避险教育开展情况；“三防”应急宣传和责任落实情况。对发现的隐患和问题，要落实责任部门和责任人及时整改，并对整改情况实施跟踪、复查和验收；对情况复杂、短期内难以整改到位的，制定切实可行的应急预案，并明确整改节点，切实做到责任不落实不放过，整改不到位不放过，问题不解决不放过。
四、加强应急值班，做好信息报送
（一）严格落实“三防”值班制度。重大灾害情况来临或发生时，要实行领导带班及24小时值班制度。在接到可能发生灾害的警报后，要按预案要求，领导立即进入抗灾指挥状态，“三防”工作机构、成员要立即到岗到位，抢险救灾人员和车辆进入待命状态，随时参与应急处置。
（二）做好信息沟通工作。各部门、各分公司要及时掌握气象信息，互相传递，在恶劣天气来临前，要及时将有关信息通知有关部门及人员；灾情过后，要及时通报灾情评估、抢险救灾情况和灾后恢复情况。
请各分公司将“三防”工作领导小组成员名单、联系电话、安全应急队名单及应急车辆于4月20日前报公司安全稽查部。
嘉兴市公共交通有限公司  
2018年4月2日
（此件公开发布）
	抄送：公司领导。
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