

嘉公交〔2016〕71号
关于切实做好2016年国庆期间安全
生产工作的通知
公司各部门、各分公司：
2016年国庆即将到来，为切实做好国庆长假期间安全生产工作，有效预防和减少各类安全生产事故，确保公司安全生产形势稳定，现将有关安全生产工作事项通知如下：
一、强化领导，进一步落实安全生产责任
国庆期间具有假期时间长、群众出行多、公众活动多等特点，是安全生产事故的易发时段，做好这一时期安全生产各项工作，对完成全年安全生产工作的各项目标任务，促进安全生产形势持续稳定好转具有重要意义。公司各部门、各分公司要充分认识到做好国庆期间安全生产工作的重要性和必要性，切实加强安全生产组织领导，牢固树立“红线”意识、责任意识和担当意识，要针对国庆期间安全生产工作的特点，完善各项应急预案，层层落实安全责任，明确职责分工，落实责任人员，强化监管措施，加大检查力度，切实做到组织领导到位、工作任务到位、工作措施到位、应急救援到位，扎实做好节日期间安全生产工作，坚决防范各类生产安全事故发生。
二、突出重点，开展隐患排查工作
公司各部门、各分公司要针对国庆期间的特殊性，结合“打非治违”、公交防恐安保、场站消防等安全生产工作，及早安排部署，强化监管措施，在长假前组织开展一次全面的隐患排查治理行动，对于安全生产重点领域、关键部位、复杂场所，主要领导要亲自带队检查，确保检查不流于形式、不走过场。
一是要加强车辆技术安全检查。按照“谁检查、谁签字、谁负责”的原则，抓好车辆安全技术检查工作，重点排查车辆用电装置及消防应急设施。加大隐患整改力度，做到故障隐患不排除不放过，整改措施不落实不放过，安全技术不达标不放过。
二是要加强危险品排查工作。公司各部门、各分公司要对场站内加气站、加油站、车间等重要场所进行一次全面排查，与加气站相关负责人保持联系，加强沟通，以防火、防爆和防泄漏为重点，确保安全检查到位，责任落实到位，做到横向到边、竖向到底、对角到点，切实加强危险化学品的安全监管工作，防止天然气泄漏燃爆事故发生。
三是要深入一线开展暗访工作。各部门、各分公司要结合防恐安保工作要求，加强车辆动态管理，通过暗访的形式深入一线组织开展自查自纠工作，驾驶员要做好车辆营运日检工作，防止乘客携带易燃易爆物品上车。
三、加强教育，确保安全营运服务到位
公司各部门、各分公司要针对行业特征，从源头抓好安全教育，召开国庆专题安全生产工作会议，组织全员安全教育培训活动，要求每一位驾驶员开好准班准点车，礼貌待客，优质服务，有问必答，进一步提升营运服务质量。严格遵守道路交通安全法和公司安全管理制度，行车中做到不违法超速、不占道、不抢道行驶，不闯红灯、不强行转弯、规范靠站、不疲劳驾车、不酒后驾车，要严格执行秋季安全行车注意事项，谨慎驾驶、安全操作，用好每一脚油门，踩好每一脚刹车，把好每一把方向，要严格遵守车门开关使用操作规定，执行车辆起步“四不一停”规定，预防客伤事故发生。同时，要提高自我保护能力，确保上下班途中的自身安全。加强防恐安全教育培训，大力宣传防恐五步骤及消防设施使用方法，提高广大驾驶人员的防范意识及应急处置能力，切实提高防恐能力，确保公司各项安全生产工作平稳开展。
四、强化措施，切实抓好重点领域安全监管
（一）强化车辆动态监管
公司营运管理部、智能管理部、各分公司要提高GPS管理水平，把静态与动态管理相结合，根据不同的时间、地点，做好车辆全过程、全方位监管工作，全面掌握了解车辆动态，实施动态调度指挥，严格执行公司路段限速规定。进一步完善营运应急机制，制定应急预案，配备应急车辆和应急人员，充分利用GPS、3G车载视频监控手段，加强节日期间客流量监测，根据实际客流情况进行灵活调度，对有需求的公交线路进行临时加运，防止可能发生的突发性运力紧张问题。
（二）强化稽查考核工作
公司稽查管理部和各分公司要加大稽查力度，针对分公司营运中存在的违规、违法等薄弱环节，把明查与暗查相结合，开展不同形式的路检、路查工作，查违章、抓整改、促安全，要深入基层检查各部门安全管理措施、营运服务制度，贯彻落实执行情况。同时，针对国庆安全生产工作特点，结合公司星级管理办法考评内容，组织开展专项整治活动，重点排查驾驶员在变更车道、过交叉路口（人行横道）、进出站点、开关车门、掉头等过程中出现的不规范和不文明行为。充分利用酒精检测仪和电子血压仪等设备开展酒驾和健康排查工作。
五、强化值守，进一步提高应急能力
公司各部门、各分公司要加强国庆期间值班值守工作，认真落实关键岗位24小时值班、领导干部岗位带班和事故信息报告制度，确保通行联络和信息渠道畅通，值班人员要坚守岗位，不得无故替班、换班，严防发生脱岗、漏岗现象。要进一步健全安全生产风险预报预警和应急协调联动机制，完善生产安全事故应急预案，准备足够的应急力量和应急物资装备。一旦发生事故或紧急情况，要立即报告并启动应急预案及时应对，科学有效处置，把损失减小到最低限度。同时，把握正确的舆论导向，加强舆情应对，维护稳定。
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