




嘉公交〔2019〕1号


关于印发《嘉兴市公共交通有限公司2019年春运工作实施方案》的通知

公司各部门、各分公司：
现将《嘉兴市公共交通有限公司2019年春运工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。



嘉兴市公共交通有限公司
2019年1月9日

（此件公开发布）


嘉兴市公共交通有限公司2019年春运工作
实施方案

2019年春运将从1月21日开始，3月1日结束，共计40天。2019年是新中国成立70周年，圆满完成春运任务，意义重大。公司各部门、各分公司要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，牢固树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，全力做好2019年春运安全保障工作，更好地满足广大市民群众的出行需求，现通知如下。
一、把握形势，加强春运组织领导
公司各部门、各分公司要高度重视，结合新形势、新要求和工作实际，有针对性地制定春运工作方案，加强领导，明确责任，精心组织，周密安排，以钉钉子的精神抓好工作落实。要建立健全春运工作协调机制，加强监测分析，强化督促检查，协同处置突发事件，确保圆满完成春运各项任务。
[bookmark: _GoBack]公司成立以顾铁伟为组长，王罗、夏燕萍、陈备鸣为副组长，各部门、各分公司负责人为成员的春运工作领导小组，领导小组办公室设在安全稽查部。各分公司也要成立相应的春运领导机构和工作机构，并落实专职人员，具体做好春运工作。各级领导要深入基层，检查春运各项措施的落实，及时发现和解决春运中遇到的困难和问题，保障春运顺利进行。
二、从严从细，扎实做好安全工作
（一）从紧压实安全责任。公司各部门、各分公司要牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，时刻紧绷安全这根弦，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”以及“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全和谁主管谁负责”的总体要求，落实企业主体责任和部门责任以及各级领导责任落实，将责任落实到岗位、落实到人头，贯通到各个环节。
（二）从严排查整治隐患。公司各部门、各分公司要组织开展春运安全大检查，对营运线路、场站设施、管理制度、从业人员等全面开展隐患排查，利用酒精检测仪和电子血压仪等设备开展酒驾和健康排查，严禁记满12分的营运驾驶人参加春运，严禁饮酒、服用违禁品、情绪异常的员工上线营运。维修分公司要与营运分公司相互配合，对所有车辆进行技术性能安全检查工作，严禁技术状况不达标的设施设备投入春运。要广泛采取“四不两直”“双随机”“明查暗访”等方式，本着“把别人的事故当作自己的安全隐患”的工作精神，深入一线，深查问题，坚决杜绝形式主义。对检查出的问题和隐患要立改立纠、抓住不放、举一反三。
（三）从实开展安全宣传教育。公司各部门、各分公司要开展多种形式的安全教育宣传活动，要提前组织开展一次全员安全教育培训活动，特别是针对初次参加春运的驾驶员，要进一步加强教育，熟悉营运线路及沿线路况，掌握事故多发点段，防止因道路不熟引发交通事故；要落实驾驶员安全告知制度，强化驾驶员安全驾驶意识，提高驾驶技能和应急处置能力，特别是针对春运期间可能遇到的冰雪、大雾天气要向驾驶员发放冬季冰雪道路危险路段行车警示宣传卡，要组织开展冰雪、大雾天气驾驶员技能操作及应对能力培训，做到早动员、早宣传、早预谋、早准备、早到位。
（四）努力抓好动态管理。公司各部门、各分公司要加强组织领导，加强现场督查力度，要及时掌握气候变化信息和路况信息，要严把对重点线路、重点时段、重点驾驶员实行跟踪管理、重点监控；对驾驶员违法、违规行为要及时提醒、及时纠正、及时教育。要严把驾驶员安全操作出场关；要严把车辆安全技术出场关，严防病车出场，确保上线车辆刹车、方向、车门、安全有效操控、灵活可靠，确保雨刮器、灯光齐全有效使用。
三、提早谋划，提高应急保畅能力
（一）制定完善应急预案。公司有关部门、各分公司要在总结往年应急实践经验的基础上，结合公司实际，制定并细化完善恶劣天气、设备故障、客流激增、突发事故等项目的应急预案，落实好应急运力，组织好应急队伍，备好备足应急物资设备。要加强预案的风险评估、培训演练，确保预案可执行、有成效。
（二）有效应对恶劣天气。要重点加强低温、雨雪、冰冻、大雾等恶劣天气的预防、预报和预警工作。要时常查看气象信息，利用微信群建立气象信息快速通报机制，及时掌握天气变化情况，提前做好防范措施和启动应急预案的准备，在恶劣天气时及时调整发车班次，减少事故风险。
（三）提升现场保通能力。各分公司、各部门要加强值班力量，在春节期间坚持24小时应急值守。要及早做好优化线网调度管理，对有车辆滞留和拥堵苗头的路段要早发现、早提示、早处置，确保车辆有序通行。
四、统筹协调，做好运力组织衔接
（一）努力增加运力供应。公司营运部门和各分公司要科学预测客运需求和流量流向变化，千方百计挖掘运输潜力，合理制定运输方案，统筹安排运力资源。
（二）加强动态调度和管理。及时掌握客流量较大地区和线路的客流变化情况，提前调配运力，调整班次密度，及时增开加班车。运力安排有困难的，要提前落实支持运力的协调工作，并采取长短结合等运输组织方式，充分挖掘班车潜力，确保春运运力充足，工作机制顺畅，组织运行高效有序。
（三）做好巡视路况和发车的安全营运服务。针对春运期间可能遇到的冰雪道路、险情路段等情况，要及时调整公交行驶线路或采取短驳营运服务方式，在确保安全行车的前提下，不求营运班次，不求营运时间，尽可能满足乘客出行需求。
五、以人为本，持续提升服务质量
（一）推动信息服务更畅通。有关部门要广泛利用电视、网络、微博、微信等渠道，及时发布运力安排、班次调整、分流绕行等各类信息，引导乘客合理安排出行。客运枢纽站要规范指引标志设置，方便乘客乘车。
（二）推动出行环境更舒心。公司有关部门和各分公司要努力改善乘客乘车环境，大力倡导主动热情的服务理念，严格遵守公司服务规范承诺和职业道德规范，提高车辆环境卫生水平，文明热情服务，有问必答，有求必应，照顾好特殊需要的乘客，执行各类优待政策。
（三）推动主题活动更温暖。公司各部门、各分公司继续深入开展“情满旅途”活动，动员广大干部职工和从业人员以饱满的热情、高度的责任感投入春运保障工作。要始终坚持待乘客为亲人的服务理念，从细微着眼，从点滴做起，创新服务形式，拓展服务内容，以更加人性化的服务举措，不断提升服务品质，让乘客出行感受更加温暖舒心。
（四）推动志愿服务更壮大。要继续深入开展青年志愿者服务春运“暖冬行动”，组织更多的青年志愿者在车站、枢纽区等场所，开展引导咨询、秩序维护、重点帮扶、应急救援等志愿服务。
（五）推动重点群体更满意。要积极推进交通运输领域军人出行优先，为军人军属提供优先优待和热情服务。要进一步加强老年人、残疾人出行服务，为有困难的乘客提供必要的帮助。
	抄送:嘉通集团安全管理部，市运管局，公司领导。
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